

# 搭起從 到 的橋樑

秦麗花

## 壹、前 言

國語文教學是當前國民教育中的核心課程，它所占的教學時數是所有課程的三分之一強。包括的四項活動內容——說話、讀書、寫、作文——更明確的說，是學習語文的方法。在最新所頒佈的課程標準中，除了再次強調教學方法，必須以讀書教材核心，顧及說話、作文、寫字等教材外，更清楚地羅列出說、讀、寫、作等四項分段教學的具體目標，這使得國語文教育又向前邁進了一個新的旅程碑。

而其中的作文教學，其教材綱要中，更清楚地訂定四大項目：(一)基本練習，包括句型練習與變化，敘寫技巧、審題、立意、組織……；等(二)各體文的習作，包括散文、說明和應用文；(三)寫作練習，包括摘錄文章要點，讀書報告，卡片、壁報習

作、會議紀錄、撰寫演講稿……等，四標點符號的認識與應用。這種明確的教學目標，對大多數小學老師來說，無疑是一項很大的挑戰，因為作文教學是國語科混合教學中，一以貫之巔峰所在，它有待學生對語言文字、思想情感、均有明晰的概念、精審的體驗、嫻熟的統馭能力之後，才能確定主旨，化為文字，寫成章句，而後才能有效達成具體的作文教學目標。所以未來從事實務的小學教師，如何透過「讀書」教學，來達成「作文」能力的培養，是一項艱鉅技術工程，值得深入探究。

本文的目的，乃是有鑑於長久以來，國內學童在讀與寫二方面有嚴重的脫序現象，而學校教育又基於考試掛帥的結果，常以試卷上的成績作為一個人語文程度的衡量指標，這已嚴重扭曲語文教育的宗旨，因此，本文的目的，希望能從有效的「

「讀書」教學中，分三方面——文章結構、遣詞造句和寫作生活化——來逐步探討如何搭起從「讀」到「寫」的橋樑。

## 貳、搭起寫作樑工程

### (一) 文章結構分析

一般兒童寫作的最大缺失，是主旨不明，層次紊亂，自相矛盾的文體結構，這樣的錯誤，是來自於學生無法從讀書的範文教學中，抓到寫作的要點，因此，教師在進行課文教學中，應重視形式內容上的深究，讓兒童學習到主旨明確，層次鮮明和段落有致的文章結構。

舉例而言，在範文熟讀二、三遍後，應逐節（或段）討論各節（或段）重點所在，然後再根據這些節（或段）的共同要點，合併歸納出一個綱要，一般來說，一篇文章大致有三個綱要，每一個綱要都有一節至七、八節不等的內容來強調這個綱要的內容，三個不同的綱要便組合成整個課文的內容，也就是課文大意，依據這由節（段）到綱要，再到大意的整理，即是一種歸納過程的訓練，這種訓練對兒童寫作上有很大的指導作用，因為教師透過「歸納」的過程，把一篇文章作層次分明的結構解析，也可以進一步應用「演繹法」來指導寫作，先讓小朋友確定主旨，條列綱要，再決定如何分段布局，如此便能克服層次紊亂、主旨不明的缺失。

其次，再談到小學國語課文中，有不少同時羅列不同寫作方式的文章體裁，這是教師教學時，可加以應用來欣賞比較的最佳教材，舉例而言，文章如何開端？有「破題法」，以簡短數語點出題目要旨，如「耕耘與收穫」一文——有耕耘，才有

收穫；有辛勤的耕耘，才有豐富的收穫——。也有以譬喻來啟發的「喻題法」，如「新的意義」一文——你們有沒有見過田裡初出土的新苗？你們有沒有吃過剛出爐的麵包？……。有以扼要語句來解釋題意的「解題法」，如「無信不立」一文——信就是信用、信實，也就是說話要守信用、做事要負責任的意思——。也有以設疑求解的「設句法」，如「愛的真諦」一文——有人常常想：什麼是愛？有人常常想：愛是什麼？——其他還有舉例法、回憶法、引述法和題前著筆法……等不同的寫作技巧，都是可供欣賞比較的好題材。

在文章的開展上，有以時間為經的寫法，也有以空間為經的寫法，甚至時空綜合的寫作方法，這是教師在指導文體賞析時，必須加以強調的，否則學生無法從範文的閱讀中，得到寫作的要領。如以時間為經的例子，「國父的童年」，便是以時間的先後順序來寫，依其年齡和成長過程來敘寫其生活事蹟；也有以時間的逆序來寫的，如「小時候」，則以倒敘筆法來追溯童年趣事，以空間為經的寫法，則以「中正紀念堂」為典型的代表，它將空間適當的壓縮，由遠而近，由大而小，由外而內，隨著視覺的移動方向，而逐物描寫，不但呼應主旨，也使主題凸顯。

在文章的結尾方面，國小中也提供了不少特殊的結尾技法，如「求學與作人」以歸納全文主旨來總結；「寄給你的貝殼」則以看尾對照來相互呼應；「美麗秋天」則以判斷性的語詞來評論；「耕耘與收穫」則引用他人的話來總結；「懷念梅姐」則以反結設問來引導省思；；其他尚有以話勸導他人的「和氣的李先生」：以對

話作結的「兩朵雲」；以感嘆作結「孔明借箭」……等，這些特殊的文章寫作技巧，便是兒童學習寫作布局最重要參考。

透過對課文的解析，比較，我們可進一步指導兒童應用學得的文章技法來欣賞課外讀物，如請兒童看國語日報來練習寫綱要，也可以根據同一主題，如人物、或景物，或遊記，來分析不同作者的寫作法，包括其文章的開端，發展與結尾。透過這樣的範文賞析，和課外讀物欣賞比較，兒童便能從中開啟欣賞與寫作的大門，使他們在基本的文章組織結構上，不致走入旁門歧路。

## 參、搭起寫作橋樑工程

### (二) 強化遣詞詞句能力

文章是字句的有機組合，有效地訓練兒童遣詞造句的能力，可幫助兒童運用恰當的補語，正確的文法，來豐富每個句子的生命與活力。

但是，要學生能有創意地寫出一個適切的語句，基本上，是有幾個前題工作，教師必須教導的，第一個前題是認識字詞分類，及其變化，如一個「樹」字，可當名詞，作為字的本用，如：「公園裡的大樹很高」。也可以活用成動詞，如：「他的行為乖張，樹敵不少」。亦可以將「樹」字轉品成為副詞，如：「教育真是百年樹人的事」。這三個不同的句子，都是「樹」的造句，由於詞性的不同，便能造出三種迥然不同的語句，因此教師在教生詞、生字時、詞性的變化是不能忽略的。

第二個前題是多認識補詞，並加強形容詞、副詞的練習。補詞的目的是為了使主題更加明確、具體，以增加視覺的意象

基礎。如：「我一口氣從學校衝到家裡，跑得氣喘如牛。」在這一句中，「學校」、「家裡」便是一個地點的補助，使表達的意象更清晰，彷彿在腦海裡也有一幅畫像在呈現著。

第三個前題是能了解句型的特殊性，



如同一個字或詞語、句型接二連三的出現，我們稱之為「類疊法」，在課中有不少這樣的實例，如：

疊字——柔柔的風，淡淡的雲，寒風呼呼的吹。

疊詞——外婆，外婆，我真愛外婆。

類句——過路的人，會不會踩壞了你？



類句——過路的人，會不會摘走了你？

另外還有一些特殊的修辭技巧，以表現文句的優美特色，教師應在內容賞析時，明確地它指認出來，如：

對稱法——鵝媽媽，真漂亮，

游起水來，身子挺得直，

走起路來，脖子伸得長。

擬人法——棚上數不清的瓜，好像比賽似的搶著長大。

頂真法——先是灰雲轉化成紫雲，紫雲又轉化成紅雲，紅雲逐漸變成橘色，橘色的雲逐漸閃耀著金光。

明喻法——那青青的新芽，像一排稚氣的

小孩。

暗喻法——啄木鳥真是樹的好醫生。

層遞法——我是一隻鳥，既然是鳥，就要學飛，既然要飛，就飛得快，飛得高，飛得遠。

透過這些修辭技巧的指點，兒童便能欣賞到句型的特殊優美所在，並進而仿作。上述三個前題是課文內容賞析時，教師要引導兒童學習的要點，更進一步，筆者提出下列幾種具體可行的方法，來強化兒童遣詞造句的能力。

方法一一文字接龍。

此法年級皆適用，具體的作法是：老師先提出一個句子，讓兒童以句子的最末字，作為一句的最開頭，如：今天的教室很漂「亮」。

「亮」晶晶的星星高掛天「空」。

「空」氣污染是當前嚴重問「題」。

「題」目很難，大家都考「好」。

方法二——加長句子練習。

此方法的目的，在於激發兒童發揮想像力，並且使模糊的概念具體化，明確化，最重要的是，讓小朋友有話可說，指導的要訣是：在一個句子中，不斷地加進顏色、時間、聲音、名稱、地點形狀、人物。原因、想法……和感覺，透過一些具體或抽象的補語，使句子更明確。如：一個球。

我有一個球（人物）。

我有一個藍球。（顏色）。

在我的房間裡，有一紅色的藍球，圓圓大大的。（形狀）。

在我的房間裡，有一紅色的藍球，圓圓大大的·是媽媽送給我的。（來源）。

在我的房間裡，有一紅色的藍球，圓

---

圓大大的，是媽媽送給我的生禮物。（原因）

在我的房間裡，有一紅色的藍球，圓圓大大的，是媽媽送給我的生禮物，我喜歡帶它去學校和同學一起玩。（想法）

#### 方法三——看圖片寫短語。

應用到處充斥的廣告宣傳單，或報章雜誌的畫片，讓小朋友將所看到的景象，或感覺、聯想，應用簡短的語句寫下來。如：一張售屋的廣告單，有人會描繪出其雄偉的景象，有人會想當建築師，有人甚至聯想到其屋內所發生的妙人趣事。

#### 方法四——聯想訓練。

可將兒童所學過的語詞，將相類似，或不相干的幾個生詞放置在一起，讓學生造出短句，如：

▲椰子樹、蝴蝶、會飛。

←有一隻很會飛的蝴蝶，停在椰子樹上休息。

←椰子樹上有一隻會飛的蝴蝶。

▲聰明、村長、彩色筆。

←聰明的村長發明了彩色筆。

←村長很聰明，在地上發現了一盒彩色筆。

#### 方法五——寫新聞

請兒童應用一些明性的句子，來描寫一些特殊的人、事、物。這可為兒童寫說明文立下很好的基礎。

清道夫——他是受聘的清潔隊員，主要的工作是維護街道的乾淨整潔，所以常見他們在清晨四、五點時，即在街道上打掃，為了避免被車子撞到，他們通常穿著可以反光橫條背心服……。

飛機——飛機是一種空中運輸工具，除

了可以載客、運貨外，還可以作為防禦敵國的空中武器…。

#### 方法六——為自己譜曲

應用兒童偶像崇拜的特性，選一首自己喜愛的歌，訂定一個主題，重新編詞，自己配好的歌詞可以唱出來，大家一起來欣賞，如，有一個小朋友，即以「生命像什麼」為主題，配上「生命如花藍」的譜，自己編寫成下面的歌詞：

生命到底像什麼？什麼東西像生命？

有人說生命像道路，沒有坎坷哪來平坦；

也有人說生命像小草，沒有突破泥土哪有光明？

還有人說生命像小說，不是在長只在好。

我認為生命像風中的蠟燭，  
沒有奮鬥哪能抬起頭，挺起胸，  
就像我們沒有奮鬥，  
哪能受人尊敬，受人讚美，  
啊… 啊… 啊… 啊…  
受人讚美。

#### 方法七——寫廣告標語

透過廣告標語的欣賞，可以讓兒童了解到文字押韻，對仗的趣味，進而提高文字應用的技巧。如：

一個孩子不算少，兩個孩子恰恰好——勸人實施家庭計畫。

買九如邑，久久如意——售屋廣告。

爸爸說我們的車像座飛的城堡——售車廣告。

其他尚有許多提昇兒童創造性造句能力的方法，如組合作文，應用一些語詞，分組討論後，編成一篇故事，亦可以用剪貼作文，讓小朋友剪貼各種圖片，如風景

畫，或遊戲，活動的畫片，引導兒童運用各種文字來形容，以期在圖文轉換的過程中，練習掌握文字的精微細膩，以提高語文練習的興趣。

## 肆、搭起寫作橋樑工程

### (三) 寫作生活化、情感化

作文指導的最高境界，應讓兒童將它看作是一種舒發情感、表達思想的發表利器。因為文章的寫作素材不在參考書，更不在「作文大全」，而是在我們生活環境的四周，這種活生生經驗是最具有感染力的寫作素材，例如，寫「我的媽媽」，我們可以從和媽媽有關的廚房，皮包、髮飾、或單車中去著手描寫，甚至襯托出媽媽特有性格與喜好，這樣的描寫方式，要比「我媽媽不高也不矮，不……」來得扣人心弦，當然，這需要敏銳的觀察力、感受力做後盾，最重要的是打開心靈，讓萬事萬物投入其間，才能仔細品味那種奧秘。

為了使兒童的心靈開啓，感染人、事、物間巧妙的關係，同理心、觀察力的培養是不可或缺的訓練，因此讓兒童有機會到醫院去，觀察那些等候看病人群的焦慮百態；體驗一下急救室中的緊張氣氛；看看嬰兒室中那張稚氣的小臉蛋。到公園去看：老人臉上的皺紋和落寞的眼神透過這樣的觀察訓練，更能提昇兒童內在的情感世界。

畢業真實的情感是文章中的靈魂所在。一篇扣人心弦的文章，不在豐富的詞藻，不在舉例的繁複，而是在於擁有深摯而真誠的情感作基礎，所以對於課本範文中比較具有特殊情感的句子，不但要讓小朋友反覆閱讀品味，最好引導小朋友同理心

去想像作者擁有的種種感受，甚至透過話劇的形式，作誇張性的表演，目的就在語文表達方面的能力。

其次，讓兒童嘗試不同文體的寫作方式是需要的，如將童詩改寫成記敘文，將記敘文改為戲劇，或將說明文改編成故事或童話，都是一種有創意的嘗試。最後，多給予發表、練習的機會是必要的，透過兒童的日記、班刊、校刊、結語投稿到報章、雜誌，對兒童來說都是一種莫大的鼓舞。

語文是人類表情達意、傳遞經驗、延續文化的一種工具，而透過範文教學中，不祇要達到詞義、篇旨、段意的了解，更進而要能應用其詞句、章法來表達一己的意見情感，因此教師在教學的過程中，舉凡文中優美文辭、實用詞語、特殊句型之練習，與結構、布局、章法、文體之辨識與應用，均是搭起學生從「讀」、到「寫」的橋樑工程。

透過這些基礎的橋樑工程，每位教師即可不假他求，應用現有的課程，仔細分析課文的篇章結構，專精於課文的深究與鑑賞，則不難達到作文教學的極致。

(作者：高雄市內雄國小教師)

※※※※※※※※※※※※※※※※  
※  
※ ~ 小 啓 ~  
※  
※ 僑委會徵求教師赴海外華文  
※  
※ 學校教學，有意者可向該會第二  
※  
※ 處教育科或本刊馮觀富主編洽。  
※  
※※※※※※※※※※※※※※